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Cerem avizuri telegrafice şi te
lefonice precum şi raporturi scurte 
dar cuprinzătoare despre toate miş
cările electorale în special despre 
Întrunirile de candidare. 

Apel către femeile româner 
Cinste adâncă să cuvine româncei ade

vărate. Cu spiritul ei de conservatism iu
bitor, ea ştie să răspândească sentimentul 
naţional în familia ei. Ea se caracteriza prin 
religiozitatea ei adâncă şi prin dragostea 
ei pentru limbă, pentru obiceiuri şi cultură. 

Este o zicătoare veche, că acolo unde 
o româncă să statorniceşte ea toarnă ro-
mânizm în toată casa şi încunjurimea ei. 
Ea altoieşte în copiii ei odată cu laptele şi 
sentimentul naţional românesc, alipirea cre
dincioasă cătră biserică şi cătră tradiţia na
ţională. Într'un cuvânt în . familia româ
nească, femeia, românca este care cultivă 
sentimentul naţional cu statornicie nestră
mutată. Tocmai din cauza aceasta, românca 
s'a împotrivit întotdeauna cu mai multă 
îndârjire tuturor primejdiilor cari tindeau 
să nimicească cultura şi sentimentul^ naţi
onal. Ea a fost aliată, credincioasă şi "în
sufleţită a apărării acestor comori naţi
onale. 

Câtă vreme românca va rămânea ro
mâncă în sentimente şi în cultura ei, po
porul nostru cel obijduit îşi va păstra limba, 
obiceiurile şi sentimentele sale strămoşeşti. 
Românca cinsteşte obiceiurile şi sentimentele 
altor popoare mai înaintate, totuşi ea nu 
părăseşte fiinţa ei naţională. Ea stă strajă 
la pragul casei şi îi strigă străinului : Stai, 
înapoi ! 

Şi oare putea-va aveà românca o menire 
mai frumoasă, mai înaltă, decât de-a fi 
îngerul de pază al culturii şi limbii româ
neşti, păstrătoarea sentimentului naţional ? 

Azi în aceste timpuri de însemnătate 
istorică pe când limba, cultura sentimentul 
nostru national, şi cele din urmă aşezăminte 
culturale ale noastre sunt primejduite, astăzi 
ne adresăm cătră femeile române, sprijini
toare atât de încercate ale năzuinţelor noa
stre. Ne adresăm cătră mama română care 
îşi creşte copiii în duh românesc şi care îl 
învaţă pe copilul său să rostească cele 
dintâi dulci cuvinte româneşti. Ne adresăm 
cătră ea, rugând-o să intervină atunci când 
în aceste clipe de primejdie momelile poftei 
de stăpânire şi ale corupţiunii ar căuta să 
abată şi să clătească pe câte un român 
slab de înger delà credinţa naţională, du-
cându-1 spre calea păcatului naţional. 

In aceste clipe de primejdie românca tre
bue să-şi puie toată căldura duioasă pentru 
a duce lupta naţională în faţa slăbiciunii 
becisnice. 

Căci este vorba ca poporul românesc, 
care înfăţişează trei milioane de suflete în 
ţara noastră să fie cât mai bine reprezentat 
în parlamentul ţării, în ori ce caz cel puţin 

astfel cum îngăduiesc împrejurările şi legile 
ţării noastre. Fără îndoială potrivnicii noştri 
în lupta acaasta nu vor pregeta de a alerga 
ia mijloacele cele mai josnice. 

Nu vor lipsi presiunea, momelile, făgădu-
elile atingătoare de interesele personale. Ei 
vor făgădui de toate, bani, slujbe, marea 
cu sarea pentru a face pe alegător să re
nunţe la convingerile sale. Cei slabi, cei 
şovăitori să vor clătina poate la bătaia a-
tâtor făgăduieli mincinoase şi se vor în
demna la păcate în contra neamului Ior. 

Şi câte nu au făgăduit aceşti cumpărători 
de suflete! 

Vreme îndelungată ei au izbutit să ducă 
poporul în rătăcire. Acuma însă iată, că au 
început o nouă epocă de renaştere şi re
deşteptare a neamului nostru. Avem trebu
inţe de toate forţele noastre. Partidul na
ţional românesc a ridicat flamura sa glo
rioasă şi toţi avem datoria sfântă de a ne 
strânge în jurul ei. Avem nevoie de fiecare, 
căci cinstea naţională o cere: Cine dintre 
alegători români va preţui interesul său mai 
mult de cât interesul totalităţii suverane a 
neamului nostru, comite un păcat, un act 
de imoralitate! 

Femeilor române! Alăturaţi-vă Ia noi, la 
gloriosul drapel 'ăl"parödukii nations!! — ... 

Agitaţi, însufleţiţi ori unde familia voastră, 
societatea voastră în interesul acestui steag. 

împletiţi cununi de dafini, celor cari luptă 
pentru candidaţii noştri naţionali, căci aceştia 
luptă pentru neamul şi pentru cultura noa
stră. Luptaţi dinpotrivă luptă necruţătoare 
şi îndârjită împotriva acelor, cari încă şi 
astăzi sunt gata să se întovărăşească cu 
dujmanii noşti, străini de ori ce năzuinţă 
românească. Nu suferiţi pe oamenii aceştia 
în mijlocul vostru, dispreţuiţi-i, urgisiţi-i, căci 
ei nu merită altceva. Pentru trădarea lor 
li-se cuvine drept răsplată, boicotul social! 

Fiecare din voi să fiţi câte un apostol 
în cercul ei. Iar dacă veţi face toate astea 
în chip vrednic de o femee română, atunci 
nici o putere de pe faţa acestui pământ nu 
va puteà să ne răpească biruinţa steagului 
naţional la alegerile parlamentare, în faţa 
cărora ne aflăm!' 

Foaie nouă- activistă. Lupta politică 
ce s'a desfăşurat în ultimii ani în patria 
noastră, dar mai ales în timpul din urmă, a 
făcut ca să se deştepte în noi dorul să ne 
strângem tot mai tare rândurile şi să ne 
unim sub un singur steag, formând o pu
ternică falangă în toate mişcările noa
stre. 

In faţa marilor evenimente politice din 
presa noastră trebue să transpire duhul 
păcii şi a bunei înţelegeri. Se recere deci 
ca toate să propage aceleaşi idei. Ziarul 
politic «Drapelul», văzând necesitatea în
frăţirii noastre a părăsit calea bătută până 
acum şi s'a alăturat ziarelor activiste, cari 
reprezentau opiniunea publică română. Ne 
bucurăm de acest pas, ce ne dă dovada de 
întărire şi înţelegere. 

Din programul nostru. 
In faţa noilor alegeri să ştie fiecare alegător 

român, că ce vreau deputaţii naţionalişti. 
Un deputat naţionalist va zice şi va căuta să 

fie adevăr, că fiecare om are drept la viaţă, la 
plăcerile ei pentrucă trăieşte, pentrucă este om; 
fiecare om are dreptul să poată lucra într'a-
colo ca să fie fericit pe acest pământ. 

Este cea mai mare nedreptate pe lume, ca cel 
ce lucră să nu aibă parte de rodul muncei sale 
cel puţin întru atâta, ca să poată trăi ca vai de el 
din agonisita lui. 

Omul, fie lucrător, fie funcţionar, fie ori-ce, nu 
este unealta nimărui pe lume. Peste soartea vieţii 
tale, peste capul tău, numai tu eşti stăpân omule ; 
ai dreptul şi să-1 ceri, ca însuţi să-ţi poţi întocmi 
trebuile tale prin tine însuţi sau prin oameni, des
pre cari ştii că sunt una cu dorinţa şi sufe
rinţa ta. 

Peste câte-va zile oamenii îşi vor da votul, 
delà care va atârna fericirea lor. Dieta nouă are 
să aducă legea, pe care au cerut-o deputaţii noştri, 
dar n'au voit, să ni-o dea cei delà putere. Acum 
M. Sa Regele a zis, că vrea o lege din care să 
înţeleagă, că oare care sunt dorinţele poporului. 

Legea prin care să poate şti într'adevăr care 
sunt dorinţele suferinţele unui popor, are să deà 
poporului înainte de toate dreptul de a fi el stă
pân pe soartea lui. Acest drept, această putere 
numai prin votul universal să poate cîştigă. 

Ce este votul universal? 
Mijlocul prin care toţi fii unei ţări îşi pot 

spune cuvântul Jor Ia alegeri. 
Pân'acuma a fost aşa, că abia câţi-va — legaţi 

între sine prin interese şi multe alte, hotărîrea 
asupra sorţii poporului la alegerile de deputat. 
Săracul, oricât să fi asudat şi luptat pentru ţara 
aceasta, nu avea cuvânt — nu se putea îngriji 
de soartea lui dându-şi cuvântul pentru omul 
delà care ar fi putut aştepta uşurarea stării lui. 

Fiecare om cu inimă şi minte poate să înţe
leagă, că aceasta a fost şi este o nedreptate pen
tru milioanele de oameni, cari numai munceau şi 
jertfeau pentru ţară, dară cuvânt în treburile ei, 
despre soartea lor nu aveau. 

Şi credeţi Dvoastră, că domnii de acum delà 
putere vor aduce o lege de aceasta pentru ţărani, 
deşî le-a poruncit M. Sa Regele? 

Asta nu e de crezut. Nu, pentrucă nu o fac 
de bună voie. Şi dacă să vor face, că iscodesc 
o lege de aceasta, asta va fi o batjocură a vo
tului universal, o batjocură a poporului, care va 
întră în mreaja acestor domni puternici ai zilelor 
de acum. 

Vot universal adevărat numai aceia ne vor da, 
cari l-au cerut şi nainte de aceasta, deputaţii 
naţionali. 1 

Ce mai vrea un deputat naţional? 
Vrea, ca având fiecare cetăţean votul la alegerea 

de deputaţi, acesta să fie secret, ca nime să nu 
să poată răzbuna asupra lui, vrea, ca să voteze 
fiecare cetăţean în comuna lui, ca să nu i-să 
piardă vremea şi poate viaţa mergând în centru, 
unde se pun la cale bătăi între naţiuni de de
osebite partide. 

Ce va urmă din votul universal? 
Deputaţii aleşi de popor, vor avea grije de 

popor, dacă vor voi să mai fie aleşi şi vor aduce 
legi, prin cari cetăţeanul, ţăranul îşi va şti apăra 
interesele sale. 

Aceste interese se pot apăra prin legi, cari 
vor da drept nemărginit de a ţinea adunări, de 
a înfiinţa societăţi şi reuniuni, de a putea vorbi 
şţrscrie liber ori când şi ori unde. Nu este liber
tate, ci e minciună, care te trage la răspundere 
pentru părerea dată în scris sau cu cuvântul. 

Să vor aduce legi, cari vor statori timpul 
maximal de lucru şi plata minimală. Adecă nu 
te va mai putea sili nimeni să-i lucri mai mult 
de cât va sta în lege şi nu-ţi va fi plata după 
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plac, ci va îi statorlt un preţ, de cât care mai 
puţin nu ţi-să va da. 

Să vor îngriji legile de a asigura traiul lucră
torilor în vreme, de neputinţă. 

Prin votul universal să va ajunge, că roadă 
lucrului va fi bucuria tuturor. 

Să va şterge uzura şi va fi eftin împrumutul, 
se va aduce legea dării progresive şi scutirea 
de dare pentru cei mai sărmani. 

Numai o dietă aleasă pe baza votului universal 
secret şi nemărginit să va îngriji de creşterea 
adevărată a poporului prin şcoli de tot felul, prin 
biblioteci gratuite şi prin prelegeri. 

Să vor aduce astfel legi, cari vor apăra inte
resele tuturor înaintea legii prin faptul, că legea va 
lucra în cinste. 

Acesta e programul deputaţilor naţionali. 
Ic. 

La curtea, cu juraţi. Pe Vineri e 
pus termen pentru procesul intentat colabo
ratorului nostru Sever Secula, pentru arti
colul, «Canal şi beton». Dl S. Secula a şi 
plecat să dea faţă cu acei judecători drepţi, 
cari se vor rosti întrucât este vinovat şi în
trucât a păcătuit. Apărător e dl I. Papp. 

Expoziţiunea din Bucureşti şl guvernul 
ungar. Dl Ministru ung. de interne a adresat 
Comitetului central a! «Asociaţiunii» din Sibiiu 
o scrisoare datată din 11 Aprilie a. c , prin care 
declară, că în vederea neînţelegerilor ce le-a 
avui de urmare ordinaţiunea Nr. 156 din Martie 
a. c , prin care <:Asociaţiunea» a fost opriră dela 
aranjarea Pavilionului etnografic a! Românilor 
din Ungaria la Expoziţiunea generală română 
din Bucureşti, — se vede îndemnat a enunţa, 
că este învoit ca «Asociaţiunea» sau alte so
cietăţi să împrumute obiectele ce le posed Co
misariatului general în scopul de a le expune 
şi ca particularii să participe la Expoziţiuue ; 
opre;te mimai ca societăţile să figureze ca ex
pozanţi. Cere mai departe, ca să na se expună 
obiecte de caracter demonstrativ contra statului 
nr.gar. Această revenire a guvernului asupra ne
fericitei ordinaţiuni a dlui Krisíóffy, care a pro
vocat atâtea nemulţămiri, credem că va face o 
bună impresiune atât dincoace cât şi dincolo de 
Carpaţi. 

Manifestul împăratului. «Л Nap» pu
blică manifestul, care s ar fi publicat, dacă nu 
s'ar fi făcut pacea. Să zice, că a fost tipărit, 
gata pentru espedarc. Manifestul nu cuprinde 
nimica nou şi interesant. 

Să spune din nou, că partidele coalisait rí av. 
avui un program acceptabil, guvernul a fost ne
voit să rămână la postul său, — orice încercare 
de împăcare a rămas fără rezultai; alege
rile le amână până se vor Uniţii spiritele 
agitate ; în. vremea aceea guvernul va lua măsu
rile necesare pentrucă să nu înceteze maşinăria 
stastatului. 

In urmă apelează la credinţa şi dragostea po
porului. 

Cum s t a u Saşii ? Drept mulţumită pentru 
politica lor în veci guvernamentală Saşii din 
Sibiiu s'au pomenit, că puţinii Unguri, cari tră
iesc în Sibiiu, voesc sa le pue contracandidat 
ungur. Saşii se pot felicita de rezultatul ajuns 
prin politica lor de până acum. 

P r o s t i e şi răutate. După prostia de eri, că 
guvernul părtineşte pe candidaţii noştri, azi 
vine «Magyar Szó, cu o nouù insinuare, — cu 
scopul să facă pe guvern să ia faţă de noi mă
surile cele mai aspre. Anume zice, că noi na
ţionalităţile nu ne-au mulţămit cu cele 30 de man
date ce ni-a oferit guvernul, ci am cerut 50. îm
preună cu Saşii şi Croaţii am ajunge opoziţie 
de 100 de oameni. Bine-ar fi ! La luptă numai ! 

Complect! Toate biletele vîndute! Pe 
când la noi să candidează cei mai buni ai noştrii, 
guvernul nu-şi alege oamenii, — ci-i primeşte 
aşa cum vin, pe rând, fie bun, fie rău. Tocmai 
ca la tramvai, ori la circus. Cine vine mai întâi, 

capătă bilet de alegere. Astfel s'a putut întâm
pla, că Makay Bácsi, săcuiul, cel mai cuminte 
din satul lui (al proştilor) nici nu o să aibă 
contra candidat, alţii, fruntaşi cu merite adevă
rate pentru Unguri, nici nu pot candida. Numai 
astfel s'a putut întâmpla caraghioslîcul, că pe 
uşile localităţilor partidului Kossuthist, s'a pus o 
tăbliţă cu inscripţia: 

<Toate cercurile ocupate». Curat comedie un
gurească ! De n'o fi acum fericit maghiarul, n'o 
fi cât îi lumea. 

Apponyi cătră funcţionarii săi. 
Ieri în 17 Aprilie şi-a făcut noul mini

stru de instrucţie publică intrarea oficială în 
ministerul resortului său. 

Deşi programul acestui celui mai ideal 
ministru de instrucţie cum îi zicea prede
cesorul său Wlassics, nu ne puteà aduce 
mult nou şi necunoscut, totuşi este intere
sant de a vedea cum va şti acest maestru 
al cuvântului să îmbrace într'o formă plă
cută şi puţin jignitoare cea mai barbară 
năzuinţă: desfiinţarea şcoalelor noastre. 

•— Nu pofta de putere, ci patrioiizmul 
nostru, zice, ne-a făcut să primim cârma 
ţării. Voi lucra cu cea mai mare dragoste 
şi rîvnă pentru scopurile mari şi înalte la a 
căror realizare am fost chemaţi. Scopul gu
vernării noastre trecătoare este restabilirea 
înţelegerii dintre factorii constituţionali. 

Problema noastră de căpetenie va fi rea
lizarea sufragiului universal. 

Reforma aceasta va aveà menirea de a 
statornici o legătură strânsă între ideea na
ţională şi cea democratică. 

Sufragiul universal va fi numai forma în 
care se va îmbrăca fondul acesta, fondul 
unei vieţi naţionale. 
, Intre,, iactoruV acestei vieţi este şi o ciu
tură naţională avântată şi puternică. »O 
numesc puternică nu pentru că ar vrea 
să înăbuşe individualitatea şi năzuinţele cul
turale patriotice ale concetăţenilor noştri ne
maghiari, ci ca ea să atragă cu puterea ei 
vie şi palpitantă pe toţi cetăţenii acestei 
teri şi să-i întărească inima prin patrioiizmul 
inteligenţii'!. 

Ministrul face apel la colaborarea funcţio
narilor săi. 

£i, zice, suni împreună cu ministrul !or 
slujbaşii terii şi ai naţiunii. 

A P E L 
cătră alegătorii de deputat din cercul elec

toral Sânmiclăuş. 

Maiestatea Sa pe 29 April până la 8 Mai 
a. c. a dispus alegerile noui. Cercul nostru 
probabil că în 30 Aprilie n. va alege de
putat. 

Sunt deci poftiţi toţi acei alegători de 
deputat, cari nu doresc a sprijini cu votul 
lor oameni impuşi cu program octroist, ci 
voiesc să aleagă liberi, în favorul lor pro
priu a se présenta la 22 Aprilie, adecă Du
minecă d. a. la 3 ore în Sânmiclăuş (Sala 
de gală a casei oraşului) pe piaţa «Kalvin» 
înaintea otelului Farca, unde convorbindu-ne 
şi stabilind un program folositor poporului 
eventual aclamarea unui candidat, care ar 
accepta programul ce-1 vom stabili. 

Cu frăţească dragoste 

Sânmiclăuş, 18 Aprilie 1906. 

(Urmează numeroase subscrieri de diferite 
naţionalităţi, în mare parte Români, Şvabi, 
Sârbi şi Bulgari). 

„Lehetőségig". 
Acum în preajma alegerilor cătră cine să ne 

întoarcem, dacă nu cătră cărturari ca fruntaşii 
noştri, aceşti conducători fireşti ai poporului ro
mân. Armele noastre nu pot fi altele decât graiul 
nostru şi tot cc-i românesc. Aceste două pres-
taţiuni şi imposite sincere ne trebuesc şi vom 
ajunge la limanul dorinţelor noastre. 

Acum e vremea supremă, doară nici nu ne 
trece prin minte, că am ajuns vremuri de însem
nătate istorică. Poate se va pune acum temeiia 
viitorului nostru chiar pentru secole, poate şoartea 
fatală ne va hărăzi o soarte şi mai urgisită decât 
cum avem, cine ne-ar şti profeţi viitorul nostru, 
ce se va decide prin deslegarea chestiunii votului 
obştesc. 

Chiar pentru aceea fiecare în cercul său de 
activitate să-şi aprindă îăcWa, încălzească inimile, 
lămurească minţile, atunci luptă bună vom \upta 
şi lupta bun sfârşii va aveà. 

Trebue să asigurăm viitorul poporului nostru, 
care trăeşte din dărnicia pământului. 

Trebue să ne pună pe gând chestiunea desle-
gării sufragiului universal, pentru aceea toate 
forţele noastre trebuesc concentrate la o luptă 
comună şi înverşunată, că dacă vom perde şi 
mai mult teren de sub picioarele noastre prin 
deslegarea nefavorabilă ori chiar desastruoasă a 
chestiunii votului obştesc pentru naţionalităţile 
nemaghiare, atunci suntem perduţi şi ne vom 
stinge cu încetul. Atunci dacă nu ne vom puteà 
validità nici aşa de mizerabil ca până acuma, avem 
să aşteptăm răul cel mai mare : maghiarizarea cu 
forţa, adecă cu fier şi foc până la « lehetőségig.* 
până la posibilitate. 

Atunci acest cuvânt ne va curma cu totul viaţa 
noastră naţională. 

Câtă nedreptate şi neajunsuri ne-a cauzat acest 
cuvânt care lasă loc deschis pentru abuzuri 
infinite — dela 1868 încoace, fiind virât acest 
cuvânt afurisit «lehetösegig» într'un alineat al 
articolul XLIV. din 1868 cu un titlu seducător 
< Despre egala îndreptăţire a naţionalităţilor». 

Sus să avem dar inimile să nu apună steaua 
naţiunii noastre prin acest viitor nou «Jeheiöse-
gigs, adecă prin maghiarizarea cu forjă, că dacă 
vom fi harnici a pune stavilă acestui viitor nou 
«lehetösegig», atunci vorn rezista cu succes şi 
vom pune sfîrşii dorinţelor «manei libere , ce e 
rezultatul şi graţie restabilitei consliiuţiur.i miî-
lenare. 

Campania mizerabilă a publicisticei maghiare, 
care a născocit la aceea vreme şi revoluţia 

română, pentru ajungerea scopurile sale, — s'a 
pornii deja să agite spiritele ca sufragiul univer
sal să fie deslegat în detrimentul naţionalităţilor, 
ea pretinde ca elementul maghiar pe toate locu
rile să fie în preponderanţă şi să fie asigurat 
prin deslegarea votului obştesc ad infinitum, ce 
ar însemna eschiderea totala a naţionalităţilor ne
maghiare din cadrele constituţiei. 

Aşa ne este cunoscut .ce ne aşteaptă : reduce
rea la zero a activităţii noastre publice, ne este 
periclitată şi limba noastră strămoşească, caracte
rul nostru difinitiv, cu un cuvânt individualitatea 
noastră naţională. 

Pentrucă să încunjurăm prăpastia în care voesc 
să ne împingă, avem lipsă ca din focul alegeri
lor să se desfaşure o faîangă aprigă de deputaţi 
cari să fie gata în tot momentul la luptă în Dietă, 
unde numai prin o forţare estraordinară vor pu
tea eşi învingători din capcana ce li-se gată la 
desbaterea votului obştesc. 

Să ne strângem dar rândurile românaşilor, fără 
a mai zăbovi, în fiecare cerc electoral, să ne or
ganizăm în fiecare comună, aşa priveghind să 
aşteptăm ziua mare a alegerilor. 

Aşa să fie. 
Sărbătoarea învierii Domnului Nostru Isus 

Christos, dacă ne-a întărit în credinţă, vom 
ajunge şi la învierea naţiunei noastre atât de în
cercată, căci numai atunci ne vom scăpă de acest 
nou «lehetösegig». 

Eugen Nyeki. 

Candidaturi. 
In cercurile electorale Şugatag şi Vişău din 

comitatul Maramurăş erau în combinaţie fii din 
acel cerc. Dar atât Dr. Isidor Pop cât şi Dr. 
Bilaşco nu primesc candidatura. E dorinţa ale
gătorilor români, ca acele cercuri să nu fie lă-
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sate pe mâni streine. Dacă nu s'a putut face 
unire în jurul ceior două persoane, găsi-se-vor 
alţi fruntaşi oameni însufleţiţi de cauza noastră 
naţională şi va începe lupta şi în acele cercuri. 
Români! Puneţi-vă pe lucru! 

Vinga, acest cerc numără 20 comune, dintre 
cari 13 române, 6 şvabe şi una bulgară. Majo
ritatea au alegătorii români, cari au cerut can
didat naţional. 

C a n d i d a ţ i soc ia l i ş t i . Socialiştii internaţio
nali au în trat şi ei în luptă şi pun peste 120 de 
candidaţi, în toate cercurile unde au majoritate. 
Pentru reuşita lor se face mare agitaţie şi au nă
dejdii de reuşită în mai multe cercuri. 

Telegrame. 
Budapesta 18 Aprilie. Răsplata lui Fabritius. 

M. Sa a distins mai muiţi coloneii cu ordul co
roanei de fier clasa a treia. Intre ei e şi colone
lul Fabritius, cel care a cetit în parlament mesa
giu! de disolvare al Camerei în 19 Febr. 

Oapon omorît. Să vesteşte, că preotul Gapon, 
fostul conducător al poporului, ar fi fost omorît 
de revoluţionari. 

Foc mare. In Paris a ars multe case. Numărul 
jertfelor nu să ştie. P?guba e de peste 3 milioane. 

Revoluţie în ' Maroco. In provinciile de sud a 
isbucnit revoluţia. Să întinde repede. Probabil va 
urma intervenţia armată a puterilor europene. 

++++++++»»<»••»••••••••••••<»•*»••••••» 

Gătre abonenfii „Tribunei". 
Implinindu-se pătrarul prim al a-

nului, rugăm pe cei rămaşi în res
tantă cu abonamentul ori să ne tri
mită îndată bani ori sa ne spună, 
când vor plăti. In caz contrar ne 
vom simţi siliţi a le sista trimiterea 
ziarului. 

De asemeni rugăm pe toţi cari au 
plătit numai întâiul pătrar, să bine-
voiască a trimite abonamentul pe al 
11-lea pătrar, dat fiind, că pretutin
deni abonamentele se plătesc nainte. 

Ziarul se scrie şi se tipăreşte cu 
multă cheltuială şi noi avem ambiţia 
să-1 facem tot mai bun. Nu cerem 
pentru acest scop delà publicul cetitor, 
de cât regulata achitare a abona
mentului. „Tribuna". 

ELECTORALI. 
în centrul atenţiunii publice se află azi 

alegerile. Este un aspect ciudat şi rar ce 
ne prezintă această mişcare electorală. 

Mai de mult alegerile însemnau pornirea 
unei mari şi înverşunate campanii dintre 
guvernul cel vechiu liberal, cel stâns cu 
atâta iuţeală de pe faţa pământului, şi din
tre opoziţia ungurească. 

Aceasta din urmă stăpânea cu deosebire 
colegiile electorale ungureşti unde kossuthi-
zmul totdeauna a avut adânci şi trainice 
rădăcini de simpatii. 

Partidul liberal dimpotrivă îşi recruta sto
cul fundamental al mandatelor din colegiile 
electorale ale naţionalităţilor amorţite. 

Această distribuire a mandatelor era atât 
de naturală încât părea o stare de lucruri pre
destinată pentru vecie. 

Dar azi cercurile naţionalităţilor au de
venit libere, ele s'au desrobit de presiunea 
mandatelor liberale. Ele formează deci azi 
obiectul de luptă, de împărţire »frăţească« 
dintre partidele coalizate. 

Şi aici azi stăm la un ciudat spectacol. 
Un Andrássy Gyula prezidează la alegeri 
ca ministru de interne, întrebuinţând presi
unea oficială pentru abţinerea unei majori
tăţi kossuthiste. 

Ministrul însuşi va fi simţind această si-
tuaţiune ciudată a sa, căci să zice că a dat 
ordin tuturor fişpanilor de-a sprijini mai ales 
candidaturile partidului Andrássist, numit al 
constituţiei. Pe cât supără acest lucru pe 
kossuthişti, pe atât este de natural că cine 
împarte să-şi facă mai cu seamă sieşi 
parte. 

Contele Apponyi a ţinut eri discursul 
său de program în ministerul de instrucţie 
publică. El nu ne-a arătat apriat măsurile 
şi legile, pe cari le va propune parlamen-
tutui pentru maghiarizare, dar şi-a arătat 
meşteşugul de a îmbrăca în cuvinte sună
toare şi vagi, în forme frumoase, sâmbu
rele unei idei din cele mai anticulturale: 
maghiarizarea. Şi ne aducem aminte, că 
contele Apponyi a fost elevul unei scoale 
de iezuiţi, unde a învăţat acesta măiestrie 
a prefăcătorii şi ipocriziei. 

Aleger i l e din e o m i m i u i Aradului . 
Comisiunea centrală pentru alegeri a comi
tatului Arad a hotărît ziua de 30 Aprilie 
pentru alegerile din întreg romitatul. 

Pentru conducerea alegerilor au fost nu
miţi următorii : 
1) Cercul Pecica. Preşedinte: Hanthó Jenő. 
2) Cercul Radna. Preşedinte: Bécsi Dezső. 
3) Cercul Siria. Preşedinte: Czédly Károly. 
4) Cercul Sânta-Ana. Preşedinte: Török 

Géza. 
5) Cercul Chişineu. Preşedinte : Kokas 

József. 
6) Cercul Boroşineu. Preşedinte : Kállay 

Gyula. 
7) Cercul losăşel. Preşedinte : Dr. Román 

István. 
D in cercul Ch i ş ineu lus . însufleţire 

mare, pretutindeni. Românii noştri au pri
mit cu mare bucurie candidatura domnului 
Russu Şirianu şi nici nu vor să audă de 
alta străină. Cu atât mai puţin de Lázár 
Zoárd, căruia un fruntaş din Nadab (Manea) 
i-a şi spus că n'are ce să tragă nădejde. 
Credinţa tuturora este că Russu Şirianu 
va ieşi învingător. 

De altminteri înşişi Ungurii, ştiu şi sunt 
convinşi că Lázár Zoárd va cădea, cum a 
mai căzut de două ori şi cum a căzut şi 
Csukay. 

Marţi după ameazi, când au ţinut sfat 
s'au şi despărţit fără să poată candida. 
Lázár Zoárd n'a vrut să primească, zicând 
că şi aşa are să cadă. Abea seara l'au pu
tut îndupleca să primească, să nu rămână 
chiar de rîs : fără candidat. 

Candidatul român printre alegători. Russu 
Şirianu, însoţit de dr. C. Ardeleanu şi de pri
marul loan Memetea (Chişineu), a sosit Mercuri 
dimineaţa la Mişca, unde se ţinea sărbătoare 
pentru ocrotirea de grindină a câmpului. Tot 
satul era la biserică şi s'au dus apoi la hotar 
cu litia. Russu Şirianu a luat parte la toate, iar 
după sfîrşirea slujbei dumnezeeşti s'a ţinut adu
nare în faţa bisericii. 

Adunnarea a deschis-o veneratul preot loan 
Avram, care în cuvinte calde mulţumeşte dlui 
Russu pentru bucuria ce a făcut poporului ve
nind în mijlocul lui. Face cunoscut ţinta adu
nării: să se arate, că şi la alegerea delà 30 Apr. 
Românii adevăraţi trebue să lupte pentru alegerea 
dlui Russu, pe care-1 roagă să vorbească po
porului. 

Russu Şirianu, aproape o oră arată poporului 
pricina, pentru care e chemat iar Ia vot şi în
semnătatea acestor alegeri. Vorbeşte de asemeni 
despre luptele purtate în Dieta ţării. Poporul l'a 
ascultat cu luare aminte şi multă dragoste fră
ţească. 

A vorbit apoi preotul T. Pinter, îndemnând 
cu tot dinadinsul pe toţi să voteze pentru Russu 
Şirianu, ceea ce alegătorii au şi făgăduit, că 
vor face. 

D'aici candidatul român a plecat la Pil, unde 
la marginea satului l'au întâmpinat fruntaşii ale
gători iar adunarea s'a ţinut lângă scoală. 

Părintele Petrovici bineventează pe candidat, 
asigurându-1 de nestrămutata dragoste a popo
rului. II roagă să îşi spună programul. 

Candidatul ţine o însufleţitoare vorbire primită 
de popor cu multă plăcere. 

Vorbeşte apoi învăţătorul Stefan Leucuţa, care 
arată cât luptă candidatul Russu pentru binele 
poporului şi sfătueşte pe toţi să ajute la biru
inţă steagul românesc. 

însoţit de un şir de trăsuri, candidatul Russu 
pleacă la Vârşand. In hotar îl aşteptau călăreţi 
şi fruntaşii satului în lung şir de trăsuri. Un 
ţăran îi întinde o ramură de iorgovan înflorit şi-i 
doreşte isbândă. 

Adunarea, ţinută în faţa casei satului, a des
chis-o V. Pardoş, care după-ce face poporului 
cunoscut că suntem în ajunul alegerii, în cuvinte 
bine simţite laudă lupta dusă de deputaţii ro
mâni şi în numele poporului roagă pe dl Russu 
a primi ca şi în viitor să Ie fie candidat şi apoi 
deputat, căci nici îndoială nu încape: învingerea 
a r e să fie pe partea noastră. 

Russu Siriana într'o vorbire d'o oră întreagă 
însuf'eţeşte poporui până ia aşa grad, că după 
părerea tuturora nici nu se va găsi Român din 
satui mtreg care să nu meargă la vot sub steagul 
naţional român. 

Adunarea s'a încheiat printr'o vorbire a pă
rintelui Pantoş, care i-a îndemnat pe alegători să 
rămână credincioşi neamului şi să voteze toţi cu 
Russu Şirianu ! . 

Cercu l R a d n a . Candidatul nostru naţional, 
V. Goldiş şi-a continuat călătoria printre alegători, 
vorbind Mercuri în Mândruloc, Cieir şi Sabate-
iiu. !n toate satele a fost primii cu mare însu
fleţire şi puternicile strigate de să trăiască, is
bucnit, din miile de pepturi. 

De şi era zi de lucru, când ţăranii toţi sunt 
împrăştiaţi pela câmp, cu toate acestea, când au 
auzii că vine in mijlocul lor Român, care le cu
noaşte durerile şi păsurile, lăsat-au plugul lăsat-au 
sapa şi lopata şi au venit să-1 întimpene c 
un mântuitor. 

In i'viâridrulcc şi Cicir adunarea a pre' 
dl Al. Bozgan. 

Când candidatul nostru a întrat la Sabate.. 
încunjurat de mulţi alegători din Mândruloc 
Cicir, suna văsduhul de uralele poporului vV 
nit să-1 întâmpine. Când dl V. Goldiş şi-a înce
put vorbirea, poporul şi-a pus pălăria în mână 
şi a ascultat ca Ia sfânta evangelie, la ce candi
datul nostru a rostit următoarele : 

«Fraţilor! Puneţi-vă pălăria în cap, ca destin^— 
o ţineţi în mână înaintea străinilor, cari nu 'Ящ 
cunosc nici durerile nici suferinţele voastre. Aici >' 
am venit ca frate la frate nu însă ca domn la 
supus». 

Acel popor pacinic, prieten numai cu suferin
ţele, emoţionat de atâta dragoste din o inimă, 
ce numai acum e înţeleasă şi luată în samă. f" - -

însufleţirea cu care di V. Goldiş a fost primit! în 
toate părţile, ne asigură cea mai strălucită/în-
vingere. j 

L u p t ă n a ţ i o n a l ă în ce rcu l B e i u ş u l u î . 
— Raport special — j 

Adunările poporale din iarna trecută, pu^e Ia 
cale şi în părţile noastre bihorene, au desvoltat în 
obiditul nostru neam de aici faţă de conducătorii 
săi, dorinţa de a rupe cu trecutul şi a se pune în 
rândul luptătorilor de bine pentru sfânta no^gitră 
cauză naţională. Iată au sosit alegerile dtfciale, 
când ni se dă prilegiul de a ne pune în cumpănă 
tăria noastră de viaţă, când să cere delà noi, 
a dovedi lumii, că ştim să ne luptă pentru dreptu
rile noaste şi mai bine voim moarte decât să ne 
lăsăm de ruşine înaintea lumei. Ascultând glasul 
de durere a unui popor năcăjit, cum e ţăranul 
bihorean, care se roagă atat de jalnic 
să nu-1 lăsăm neluminat şi nemângăiat, î 
noi în luptă, candidând deputat naţional. 

Marţi fruntaşii din cerc au ţinut consiătur» 
asupra persoanei în care să-şi pună încreder 
pentru a reprezenta acest cerc în Dietă. Şi co 
duşi numai de binele neamului, au candidat 
deputăţie pe dl dr. loan Ciordaş, advocat în B 
iuş. Ciordaş a mulţumit pentru încrederea ce i-s 
dat, şi-a ţinut vorbirea program în faţa mai m 
tor mii de alegători, cari se îmbrăţişau cu b"~ 
rie şi veselie, văzând că pot să-şi aleagă ]fâ 
de deputat, care cunoaşte toate păsurile lorf? f 
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Lacrimi de bucurie curgeau din ochii bătrâni
lor cari îşi aduceau aminte de vremurile frumoase 
pe când ca flăcăi puteau să lupte pentru candi
daţi naţionali. Nu se poate descrie însufleţirea, 
ce domneşte în popor. După săvârşirea vorbirii 
candidatului naţional, poporul s'a depărtat cân
tând de resună văzduhul de atâta însufleţire, ve
selie şi nădejde în viitor mai fericit şi mai bun. 

Nădejdile pentru ducerea la isbândă a candida
tului naţional sunt atât de mari încât contra can
didat serios nici nu se găseşte. Bravă ţie popor 
cinstit, care crezi numai în conducătorii tăi 
fireşti. Dreptatea e cu noi şi unde e dreptate acolo 
e Dumnezeu, el e bun şi ne va ajuta. Radu. 

Cercu l Sasca . In 18 Aprilie s'a ţinut aduna-
narea de candidare în Răcăşdia pentru cercul elec
toral Sasca. 

A fost candidat cu mare însufleţire, dr. Aurel 
Novac, care şi în trecut a reprezentat acest cerc 
în Dietă. Dr. A. Novac şi-a ţinut vorbirea de pro
gram în faţa unui public numeros. 

In faţa marilor schimbări ce s'au făcut în sânul 
poporului românesc în urma adunărilor poporale 
şi în urma sfaturilor date anume din partea con
ducătorilor parte în scris parte în graiu viu, ale
gătorii din cercul Sasca s'au ţinut îndemnaţi a 
aduce mulţumite presei române, ce aduce atâtea 
jertfe pentru luminarea lor. 

Un popor care astfel ştie judeca şi astfel înţe
lege rostul jertfelor aduse de ziaristica română, e 
demn de toată cinstea, şi va şti în toată vremea 
să-şi ieie partea cuvenită în luptele noastre. 

Prezidentul adunării a fost dr. Mester, advocat 
în Sasca, Român însufleţit. 

Cu astfel de alegători putem pururea învinge. 

Sufrajul lor universal. 
După toate semnele ce se ivesc sufra

giu! universal, adecă votul obştesc pe care 
guvernul iui Wekerle şi Kossuth s'a însăr
cinat să-1 facă, va fi o mare tragere pe 

oară. 
^Să ştie, că în partidul coaliţionist sunt 
fmă partide cari au fost întâia direct con

t r a r e dreptului poporului. 
In clipa din urmă însă ei au cedat spre 

a putea ajunge la putere. Acum văzându-
se ajunşi la ţintă, simţindu-se la largul !or, 
ei fac tot mai multe rezerve în privinţa 
aceasta. 

Dacă nici chiar despre partidul kossuth
ist nu puteam presupune multă bunăvoinţă 

pentru naţionalităţi, — cu toate că acest 
partid a fost singurul, care a proclamat 
votul universal — cum am putea aştepta 
mai mult delà celelalte partide? Aceste 
sunt prin excelenţă partide de boierime. 

Orice lărgire a drepturilor poporului va 
trebui să ştirbească în mod natural drep
turile prea mari, bogate ale celor câteva 
familii de boieri bogaţi. 

Acuma însă iată că foaia partidului con
telui Andrássy »Az Ország* spune pe fa
ţă că prin sufragiul universal trebue întărit 
naţionalizmul unguresc, Stat maghiar popu
lar (Magyar népállam) îi zice numita foaie 
cu un cuvânt frumos şi sunător. 

De câte ori oamenii politici unguri au 
voit să facă o nouă măsură de asuprire a 
noastră a românilor, ei au găsit cuvinte 
frumoase şi sunătoare spre a-şi ascunde 
gândul cel rău, îmbrăcându-1 în haină fru
moasă şi înşelătoere. 

Când Kossuth a voit să zică ; — Vrem 
să vă maghiarizăm cu forţa, el a zis : — 
respectăm limba altora, dar vrem să-o în
veţe şi pe a noastră. 

Când ungurul îţi cere să-ţi iubeşti ţara, 
să fi patriot bun, ceiace suntem cu toţii, el 
cere să te faci şovinist şi să prigoneşti pe 
nemaghiari. Când »Az Orszag« cere stat 
popular maghiar, aceasta nu înseamnă de
cât dreptul electoral numai pentru unguri. 

Căci ce va să zică stat popular maghiar? 
Este statul acesta numai curat unguresc ? 
Ştim cu tobi că nu. 

In ţeara aceasta mai trăiesc afară de un
guri, încă pe atâţia nemaghiari. Nimeni, 
nici cel mai mare şovinist nu va tăgădui, 
că mai sunt afară de unguri şi milioane de 
români, sârbi, nemţi şi slovaci. 

Ce va să zică deci cuvântul acesta *ma-
gyar népállam? Răspunsul îl găsim în ace
laşi articol. 

Cu litere groase el scrie: »Ezen a föl
dön a magyar nép az url« (Pe pământul 
acesta numai poporul maghiar este stăpân) 
şi mai la vale: » Ungaria este a maghiari
lor^. Iată înţelesul cel adevărat al statului 
popular maghiar. 

Iată într'o formă neguroasă, o ѵі-м 
gând foarte limpede! 

Nu ne mai înşelaţi, domnilor! 

, un 

Protopresbiterul Const. Gurban. 
— Cunună eternă. —-

Adunaţi fiind preoţii din Zarand într'una din 
săpt. trecute parte în Brad, parte în Hălmagiu, 
pentru a-şi alege deputaţi din cler, şi-au adus a-
minte de fer. Constantin Gurban, — adevăratul 
preot al altarului şi neamului românesc ; şi inspi
raţi precum de faptele bărbăteşti şi sfaturile în
ţelepte aie fericitului, aşa şi de recunoştinţa ce-i 
păstrează nu numai dieceza gr. or. română a Ara
dului, ci întreagă biserica din metropolia gr. or. 
română din patria ungara, în scopul de a păstră 
amintirea acestui «falnic stâlp al neamului şi bi
sericii sale >, au depus Ia mâna subscrisului jertfa 
noastră, din inimă curată din care să-i împle
tesc cunună eternă. 

Darul preoţimii s'a sporii cu al câtorva meseni 
iubitori de lumină, cari înţeleg scopul, şia ajuns 
suma de cor. 181 f. 10. 

Această sumă s'a depus la «Crişana», institut 
de economii şi credit în Brad spre fructificare 
sub Nr. 738/906 şi îndată ce se va rotunzi la 
cor. 200.— taxa minimală cu care ori care ro
mân poate să devină binefăcător fundator al in
stitutului gimnazial din Brad — voi înainta-o 
corporaţiunilor administrative cu rugarea ca fer. 
Constantin Gurban, demnul protopresbiter al 
Boroş-Ineului să fie înşirat între fundatorii gim
naziului nostru, între vrednici Zarandeni de odi
nioară şi pomenirea lui să se facă din în an 
până la sfârşitul veacului. . . 

Prin aceasta să împlineşte atât dorinţa neţăr
murită a donatorilor, cât şi cea a fericitului, de a 
vedea institutul nostru cultural înaintând treptat 
spre desăvârşire. Că aceasta i-a zăcut fericitului 
la inimă serveşte de dovadă nu numai dragostea sa 
părintească faţă de slujitorii acestui Sion, ci preste 
toate ivirea sa neaşteptată în Maiu 1896 în Brad 
la serbarea chramului institutului nostru, SS. Con
stantin şi Elena, dimpreună cu protopopul Popo
vici din Siria şi Groza (f) din Hălmagiu, adu
când cu sine daruri preţioase din timpurile stră
vechi şi rostind cuvinte pline de înţelepciune 
solonică, asupra cărora nu odată trebui-vor să re-
cugete toţi aceia la ale căror urechi au străbătut... 

«In trăinicia unui aşezământ de cultură — 
zicea fericitul — nu-i ertat să ne perdein nădej
dea, pe cată vreme temelia lui e moralul şi vir
tutea .. . Cultivaţi deci în inima tinerimii morala 
şi virtutea ! Deşteptaţi în ea dragostea de a 
munci! Deschideţi-i ochii minţii!, şi veni-va tim-

Z I U A Î N V I E R I I . 
A trecut miezul nopţii. Bolta cerului e pre-

să.vată cu stele luminoase, ce par nişte făclii 
aprinse răspândind raze dulci prin tăcutul întu
nerec al nopţii. Luna de jumătate luminată şi-a 
pieeat fruntea măestoasă spre apus, aruncând 
îndărăt privirile sale divine, învăluită în aureola 
unui farmec fantastic. Satul e adâncit într'o li
nişte tainică şi tăcerea poetică a nopţii e între
ruptă numai din când în când de ţipetul sfâ
şietor al cucuvaei, ori de lătratul molatec ai vr'-
unui câne. De prin grădini se înalţă vârfurile al
bite de fiori ale pomilor şi crengile lor împletite 
formează lungi şire închegate ce se întind unele 
lângă altele şi dispar în marea argintie a lunei 
visătoare. O lină adiere, ca o suflare sinistră, 
leagănă uşurel tinerele floricele, desmierdându-le 
» 4 dgjci şoapte tăinuite şi respiră prin aerul 

sui răcoros parfumul lor de miresme. To-
vtpoezie, totul pare un vis fermecător. 

Spre răsărit la poalele unei colinioare e aşe
zată bisericuţa cu păreţi albi. In Iăuntrul ei lu
minează vre-o câteva candele, cari se nizuesc a 

i Învinge cu razele lor lumina blândă a lunei, ce 
Ljpătrunde în Iăuntrul cisericei prin ferestrile lungi 

Ş*̂ » înguste. In mijlocul bisericei stă mormântul 
î>orinnului, împodobit cu flori şi din Iăuntrul lui 
o ip Jcă candelă împrăştie raze purpurii printre 
bjuchetele de flori, pc feţele unor figuri somnu-

roase, ce stau împrejurul mormântului, făcând 
din când în când câte un gest molatic. Icoaneie 
sfinţilor atârnând pe păreţi, par'că privesc adân
cite Ia mormânt, aşteptând cu nerăbdare. 

Luna obosită de priveghiere resfiră ultimele 
sale zimbete prin tăcerea mistică. Zorile zilei 
abia se zăresc departe la răsărit, înălţându-se că
tră cer. încetul cu încetul, încep a învălui vâr
furile colibelor, ce se întind delà răsărit spre 
miază noapte, într'un şir lung în formă de se
micerc. E liniştă adâncă. .. Un tunet puternic 
sfăşie aerul, lăsând în urmă un bubuit asurzitor, 
ce se perde înset în valul depărtării ca uu vis 
fantastic. 

Un al doilea şi al treilea tunet urmară calea 
celui dintâiu.. 

Toaca şi clopotele bisericii încep a răspândi 
prin văzduhul tăcut nişte tonuri dulci, anunţând 
momentul de glorie al învierii Domnului fiinţele 
adormite tesaur din culcuşurile lor şi împinse 
de o tainică putere aşteaptă mărirea Domnului 
priveghind. 

In sat se începe mişcare vie. Pe şoseaua ma
re să văd şire lungi de oameni, femei, copii, 
înaintând spre biserică, toţi cu bucuria în inimă 
şi cu sufletele înălţate la puterea celui ce a în
viat cu mărire. In scurt biserica se umple de po
por. Preotul se îmbracă cu odăjdiile de sărbă
toare, apoi cu o făclie aprinsă şi cu icoana în
vierii în mână ese afară în curtea biserici, aş

ternută cu un covor de iarbă ven'e P o p o n ; ! ••) 
urmează încunjurând biserica cu făclii hmiino;f . 
«Cristos a înviat ! răsună glasul sàrbâto: esc al 
părintelui şi poporul exaltat de o putere magică 
intonează imnul măestos al învierii. 

Soarele străluceşte glorios pe boita albăstrie 
a cerului, umplând lumea cu balzamul mkrirei. 
Paserile părăsesc cuiburile lor şi sburând din 
creangă 'n creangă fac văzduhul să răsune până 
în depărtare de cântecele lor pline de farmec. 
Prin lunca ce se întinde pe lângă şoseaua mare 
sboară o mulţime de fluturei albi ca şoaptele 
curate ale iubirei ferbinţi ; lunca e plină de flo
ricele, cari atrag la sânul lor gingaş — cu zim-
betele lor nevinovate — pe mititeii fluturaşi. 
Cete, cete, vin copii şi fetiţele, alergând nebu-
natec după fluturei, ori- luând de ici, de colea 
o floricică care miroasă mai frumos. 

Câţiva băeţi se prind de mâni, dau fugă după 
fetiţe, să le prindă în mreajă. Unul din ei se 
împiedecă şi cade şi cu el toţi ceilalţi ; atunci 
fetele şirete râd de ei şi fug vesele că au scă
pat de mreajă. In fine o iau cu toţi pe şosea 
cătră biserică, cu flori şi ouă roşii — bucuria 
copiilor. 

Clopotele sună, poporul iarăşi se adună din 
toate părţile Ia casa de laudă a Celui puternic. 

Inimele se înalţă, viaţa şi învierea plutesc în 
univers, pacea divină stăpâneşte făpturile. 

loneU 



Nr. 65. « T R I B U N A » Pag. 5. 

pui. trébae să vină, când de sine se va înălţă, 
desa ; arşi tot ce e firesc şi vrednic. Răsăriva lu
mina, care va da viaţă>\ 

Au contribuit la cununa eternă: A) preoţii: 
Vasilie Damian, ppresb. în Brad, Cornel Lazar, 

ppresb. în Hălmagiu, Petru Rimbaş, preot (Brad), 
Enea Joldec, diacon (Hălmagiu), Aron Roman, 
preot (Luncoml de sus) câte 10 cor.; I. Perian, 
preot (Criştioi), Iosif Tisu, preot (Cebea), Lau
renze Iuga, preot (Măgulicea), N. Popescu, preot 
(Lungşoara), Petru Lirca, preot (Tisa) câte 5 cor. ; 
I Câmpean, preot (Rovina), Vas. Giurgiu, preot 
>(Öciu). N. Pop, preot (Ormindea), câte 4 cor.; N. 
Balta, preot (Ciuciu), Ioachim Ivan, preot (Po
dele), I. Petrişor, preot (Ocişor) câte 3 cor.; 1. 
Rusu, preot (Juncu), Aron Faur, preot (Potingoni), 
P Micluţa, preot (Poenari), I. Giurgiu, preot 
(Ociu), T. Bodea, preot (Crocna), N. Florea, preot 
(Tiuleşti) câte 2 cor.; I. Mera, preot (Honţişor), 
Val. Cristea, preot (Zimbru), G. Micluţa, preot 
(Prăvăleni), I. Săracu, preot (Fenişiu), Ales. Florea, 
preot (Dumbrava), lrimie Sirca, preot (Sârbi), I. 
Micluţa, preot (Risculiţa), N. Budugan, preot 
(Brusturi), A. preot (Brad) câte 1 cor. 

R) Mirenii: 
Dr. P. Oprişa, dir. gimn. (Brad), Dr. I. Papp, 

adv. (Brad), Ales. Draia, înv. penz. (Criştior) câte 
10 cor.; N. Bedea, v. not. (Mihaleni) 6 cor.; T. 
Pop, adv. (Hălmagiu) 5 cor.; Dionisiu Sida, not. 
(Băiţa), 4 cor. ; Vas. Boneu, prof. (Brad), I. Bârna, 

(Vaca) câte 2 cor.; Tr. Suciu, prof. (Brad) 
f 10 fil.; 1. Leuca, primar (Lazuri), M. Stoia, 

î n 3rad), N. N. (Brad), Aliquis (Brad) câte 1 
Лагіа Cristea, înv. Gura-Barzii 4 cor.; Bi-
gr. or. din Hălmagiu 5 cor. Suma 18Í 

rnr' fi'-
pil jertfii inimilor curate să înalţă la tronul 

iui părinte în jurul căruia planează scutul 
hflfbu fericitului protopresbiter Constantin 
C uÁ să verse de acolo binecuvântare asupra 
î^îr-aţilor, cari prin jertfe curate pentru aşeză-

îoastre culturale contribuesc la luminarea, 
la înv e a d i n m o r ^ a s c u m P n 5 a m u l u i ro
mânesc . 

g r a ^unaves t i re , 1906. 

cor 
serfe 

Dr. P. Oprişa. 

ipel cătră alegătorii români, 
slovaci şi sârbi. 

iubiţi alegători.' 
Suntem în preajma alegerilor de deputaţi. Ni-se 

deschide din nou prilegiul ca să ne spunem cu
vântul conştient asupra afacerilor publice şi să 
pretindem cu toată puterea validitatea princi 
pi îJor depuse în programul nostru, cari singur 

ir c i 4 r e sa garanteze înflorirea ţării şi feri
c i rea Ve- i..or popoarelor. Un punct cardinal al 
•tcestui progmn ' c.?te votul universal secret, după 
comune, caVc este chemat să facă posibilă validi-
tarea tuturor forţelor din ţară. Alegerile aceste vor 
avea să decidă asupra sorţii votului universal se
cret. Şi noi înaintea tuturor altor partide politice 
din ţară am pretins acest drept. Am pretins însă 
şi pret indem votul universal secret adevă
rat şi nefalsîficat. 

Pretindem ca şi minorităţile să fie reprezentate 
în Dietă, în proporţia numărului alegătorilor. 
Pretindem ca cercurile electorale să fie după drep
tate împărţite. Pretindem, ca alegătorilor să li-se 
dec posibilitatea de a vota liber, ca dieta să fie 
adevărata expresiune a voinţei poporului. Pretin
dem aceste lucruri pentrucă numai aşa vor putea 
cetăţenii să-şi spună dorinţele lor asupra tuturor 
chestiunilor delà cari depinde soartea lor. 

Pretindem ca chestiunea naţionalităţilor să fie 
resolvată pe baza dreptăţii şi a egalităţii. Nere-
zolvarea acestei chestiuni de cea mai mare im
portanţă împiedecă resolvarea multor altor ches
tiuni arzătoare; împiedecă nu numai dezvoltarea 
socială şi culturală, ci şi cea economică a ţării. 
Ilntr'un cuvânt împiedecă totul! 

Iubiţi alegători! 
Acum, când noi Românii, Slovacii şi Sârbii in

trăm cu puteri unite în lupta electorală, facem 
acest lucru mânaţi de principii măreţe şi de ade
vărata iubire de neam şi de patrie. 

Nu luptăm noi numai pentru noi, ci lucrăm 
pentru fericirea şi libertatea patriei noastre, 
luptăm pentru fericirea şi libertatea tuturor cetă
ţenilor. 

Dorim, ca în această ţară să nu fie nici un 
cetăţean, nici o naţionalitate nemulţumită şi ne
îndreptăţită ! Convingerea noastră şi datorinţa 
faţă de patrie şi faţă de noi înşine ne impune 
această lupă. Aceasta este singura cale, care duce 
la libertate, frăţietate şi egalitate adevărată şi ne
falsificată. 

Avem puternică convingere, că aceste prin
cipii ale noastre vor triumfa. Iar dacă s'ar în
tâmpla ca să ne înşălăm în credinţa noastră : 
cel mult nu noi vom fi răspunzători înaintea is
toriei. 

La luptă deci fraţilor ! Votaţi cu acei candi
daţi, pe cari vi-i recomandă partidele naţionali
tăţilor înfrăţite. 

Budapesta, 10 Aprilie 1906. 

Clubul parlamentar al 
naţionalităţi lor. 

N O U T Ă Ţ I 
A R A D , 19 Aprilie 1906. 

— Supărarea, lor. Cei din jurul lui 
«Budapesti Hirlap» sunt foarte cătrăniţi 
pentru mişcarea naţională pornită între po
poarele nemaghiare din Ungaria. Mai ales 
Slovacii punându-se în mişcare şi nevoind 
să între mai mult în apele coaliţiei, sunt 
trataţi ca duşmani ai intereselor patriei şi trage 
atenţiunea notarilor asupra celor ce cetesc 
Slovacii. 

Nu vorbim ce se mai scrie despre noi. 
înţelegem supărarea] lor şi nu mai bucura 
ne putem de ea. ' Când duşmanul te laudă 
e semn că mergi spre rău, iar când te u-
reşte e dovadă, că mergi spre bine. Popoarele 
nemaghiare, cari veacuri întregi au suferit 
şi nu ştiu nici ele de câte ori au fost în
şelate, suni sătule de atâtea neajunsuri şi 
seduceri. Voesc să-şi croească ele viitor 
prin propriile lor puteri şi pe baza dreptu
rilor garantate in lege. 

Şi vezi, aceasta nu le place ciocoilor. 
— R e s t a u r a r e . Din Oalşa ni-se scrie: In zilele 

acestea s'au ţinut restaurările promotoriale în 
Galşa, s'au ales în comitet 9 Români şi 7 de alt 
neam, prezident a fost ales : Traian Terbenţ, vice-
prezident : Todor Stan, jude : Mitru Nişca. Ale
gerea a decurs în ordine, partida Şvabilor din 
Sântana e cam nemulţămită cu rezultatul. 

— Catastrofă îngrozi toare . In ziua de 9 
Aprilie n. a. c. Luni în săptămâna mare după 
prânz în comuna săracă Gurani comit. Bihor 
protopopiatul Vaşcoului la Ioane Ptuchii — în 
ce formă nu se ştie — s'a aprins şura şi fiind 
focul spriginit de un vânt puternic, a nimicit to
tal, în cel mai strâns înţeles al cuvântului 24 de 
case, cu toate supraedificatele şi recvizitele eco
nomice, încât nu s'a putut salva absolut ni
mica. 

Toate casele şi supraedificatele au fost clădite 
de lemn şi acoperite cu pae şi au rămas 24 de 
familii în preajma sărbătorilor fără nici un adăpost, 
au devenit aşa zicând cerşitori. 

Baterea vântului şi-a schimbat direcţia spre 
miazăzi şi astfel şi-a putut localiza estinderea mai 
departe a focului năpraznic. 

Spre miazăzi de Gurani — peste un ram al 
Crişului-negru — e situată comuna Cociuba; şi 
vântul a dus focul peste Criş la distanţă de 1 lh 
chim. până în Cociuba la Tanasie Vili, de acî a 
sărit focul la Barna şi Macavei, destul că şi în 
Cociuba 3 familii ajunseră la sapă de lemn. 

Oamenii cu inimă şi creştini adevăraţi, mai 
ales cei cu stare mai bunişoară să se îndure de 
acei nenorociţi fie pe calea cutărei redaţiuni mai 
ales prin «Tribuna» delà Arad, fie pe calea preo
ţilor în Cociuba: Vasiliu Terebenţ, în Gurani: 
Alexandru Popa cari vor şti distribui ajutoarele 
mai bine între incendiaţi. Pentru aceşti nenoro
ciţi a colectat părintele Traian Terebenţ 32 c. 50 f. 
delà următorii marinimoşi donatori: 

Dr. George Popa, advocat Arad şi deputat si
nodal al cercului 5 cor. ; Iuliu Grofşorean 3 cor.,, 
Nicolae Barbura, notar Pecica, Axente Chirîla, 
preot Şilindia, Dr. Sever Barbura, adv. Pecica, 

Tr. Terebenţ, câte 2 cor. ; George Bandea Galşa, 
N. N. Pecica, văd. preoteasă Julia Ungurean, 
Klein Manó, neguţător Galşa, Dr. Abonyi Henric 
med. cerc. Pâncota, câte 1 cor.; Saveta Nişca 
80 fii.; Kuborczik Mihály Galşa 60 fii.; Corneliu 
Papp, preot Zarand, Aurel Iancu, preot Zarand, 
Trif Lugojan, prof. Arad, Virgil Antonescu, funcţ. 
«Victoria*, câte 50 fii.; SimioH Dîrle, Iosif Vane, 
George Dirle, câte 40 fii.; Petru Blaj, 30 fii. ; To
dor Negru, Mitru Nişca, Florian Dîrle, Pavel Cri-
şan, Petru Popescu, Marian Holve, George Ar
delean, Nie. Dîrlea, George Mara, Stefan Brădean, 
Flore Albert, Constantin Negru, Pavel Ardelean, 
loan Biroaş, George Rus, Nie. Dîrlea, loan Ar
delean, Petru Drăgălina, Mariţa Crişan, Mărioara 
Holoc, Ghuila Boar, Mitru Alicuciu, Pavel Mara, 
Pavel Dârlea, George Costan, George Ardelean, 
G. Blaj, G. Marita, Nanei Cociuba, Lena Japa, 
Pavel Marita, delà fiecare câte 20 bani ; loan Mic, 
Tămas Pavel George Drăgălina, Petru Vane, câte 
10 fii. toţi din Galşa. 

— Noul comite t al societăţi i «Petru Ma
ior». In urma demisiunei comitetului vechiu in 
şedinţa din 24 Martie 1906 s'a ales la socie
tatea Petru Maior a tinerimei universitare rom. 
din Budapesta următorul comitet: Preş. : Pom-
piliu Nistor, st. med. Vie. preş. : Traian Iarca, 
st. med. v. Secretar : Victor Stanciu, st. fii. Cas-
sar : Ştefan Albu. st. med. Controlor : Mihai 
Stan, st. med. Notari : Nicolae F. Negruţiu, st. 
fii. Dumitru Coltoîeanu, st. drepturi. Bibliotecar : 
loan Cupu, st. drep. Vice-bibl.-arhivar : loan 
Ştefănescu, st, med. Econom: Adam Iancu, st. 
med. Comisiunea literară a fost întregită prin 
domnul : Mihai Şerban. 

- - Accidentul contese i M o n t i g n o s o . A 
căzut cu bicicleta şi şi-a frânt un picior. Va 
trebui să zacă vre-o 30 de zile până se va vin
deca. 

— Spionagiul unei corăbii. Vaporul ita
lian Ciclopul a fost prins luând desemnul forti
ficaţiilor din Fiume şi ale întregului ţărm dalma-
tin. Vaporul circula pe întreaga mare adriatică st 
pretextul,că transpoartă torpilor pentru flota italiar 
Să aşteaptă cu mare nerăbdare un eventual co 
flict diplomatic. 

— Principele român de c o r o a n ă pentru 
l imba românească . Unele foi zvoniseră, că 
principele Ferdinand ar fi contra mişcărilor naţio
nale inaugurate în 13 Martie, când studenţii ro
mâni au împiedecat predarea pieselor teatrale 
franţuzeşti ce le proiectase societatea de binefa
cere >Obolul«. Acum să afirmă, că principele 
aproabă tendinţa naţională a studenţilor şi e con
tra reprezentaţiunilor franceze din partea Româ
nilor. 

—- Principe predicator. Fratele mai mic al 
regelui saxon principele Maximilian, preot cato
lic a ţinut o predică într'o biserică din Paris. 
Insă lumea adunată, mai ales femei din clasele 
înalte a rămas nemulţămită. Nici voce, nici spu
rit, nici eleganţă, nici cugetări uiai de dai doamn e, 
ci o sărăcie de duch caracteristică pentru casa 
domnitoare săsească. • 

— Biserica d in Covăsânţ în foc . In Sâm
băta Paştilor, când credincioşii înconjurau bise
rica, a luat turnul bisericei foc din toate părţîfe. 
Băeţii, cari se suiseră la toacă, au uitat luminile 
în turn şi aşa s'au aprins mai întâiu scândurile, 
scările, apoi c o n s t r u c ţ i a clopotelor, cari, 
parte topindu-se, au căzut jos. Flacăra se întin
dea deja asupra acoperişului, ba într'o vreme erâ^ 
periclitat întreg satul cu nimicire, (de oarece vân
tul suflă cu urgie şi alimenta focul), — când de 
odată se aruncă epftropul bisericei Mihaiu Vorţan 
între flăcări şi cu pompa în mâni căuta să loca
lizeze focul. Teamă nespusă a cuprins pe toţi 
credincioşii, când au văzut pe Vorţan într'o fe
reastră a turnului ; băeţii şi soţia lui plan 0" 
amarnic, căci vântul îl legăna când încoace! 
încolo şi era să-I arunce de vre-o câtevaop. , 
fereastra turnului, dar n'a slăbit din credinţa, care 
Га ridicat să apere biserica, ci îmbărbătând soţia 
şi copii, mai publicul creştin de faţă s'a lăsat 
apoi asupra acoperişului, de unde arunca ţiglele 
în sfârşit i-a succes să localizeze focul. 

Acest Vorţan, care şi de astădată s'a arătat un 
creştin bun şi brav, a mai săvârşit deseori ase
menea fapte lăudabile, scăpând singur numai p « -
curagiul şi iscusinţa sa, o clae de grâu a ut 
avut din sat, şi casele mai multor locuitori, 
aducem şi pe aceasta cale mulţumitele rioastr 
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ferbinte pentru bărbăţia şi inima ce a avut-o faţă 
de biserică şi conlocuitorii săi. Dauna, ce a cau
zat-o focul este mare, căci toată construcţia de 
lemn din turn a ars, o parte din clopote s'a topit 
orologiul bisericei s'a stricat de tot; având însă 
nădejdea, că biserica este asigurată, în curând 
vor repara-o servind iarăşi de locaş pompos şi 
plăcut lui D-zeu. 

— Braşovul îndrăgost i t în corniţele Szé
kely. Un ziarist ungur, un advocat sas şi unul 
român au plecat la Bpesta, ca să înduplece pe 
ministrul de interne Andrássy să-1 menţină pe 
corniţele Székely István; în schimb vor alege în 
Braşov deputat din partidul constituţional. — O 
drăguţii de mameluci! 

— Hymen. Aurora Serb şi Dr. Aurel Grozda, 
încredinţaţi. Sincerile noastre felicitări! 

— Gorki în America. Marele scriitor rus 
Gorki a fost silit să părăsească patria sa pe 
care a zugrăvit-o cu o putere şi pătrundere ge
nială în nuvelele sale. El a hotărît să facă un 
turneu prin oraşele mari spre a face agitaţie 
pentru ideile revoluţiei ruseşti. 

Sosind în New-York împreună cu o actriţă 
d-şoara Andreieva, el a fost mai întâi bine primit 
de cătră scriitorii americani. Dar în curând pre
zenţa lui deveni cauza unui scandal. Americanii 
nu sunt numai cei mai dibaci şi mai îndemâ
natici oameni ai interesului, ci şi un popor pătruns 
d e o adâncă religiozitate şi moralitate. Ei au făcut 
caz mare din faptul că Gorki despărţindu-se de 
nevasta lui legitimă, pribegeşte în străinătate cu 
o actriţă. Toată misiunea lui Gorki se va ză
dărnici probabil prin piedeca aceasta. Iată un 
exemplu cum un popor zis modern ştie să pă
streze cu sfinţenie curăţenia moravurilor. 

— Fantasmagori i ungureşti . Intre alte 
prostii pe cari le scriu unele foi maghiare de 
câte ori e vorba de noi e şi cea din »Magy. Szó*, 
că guvernul dă voie naţionalităţilor să între în 
parlament. Iară în schimb deputaţii naţionalişti 

' aleşi din mila gnvernului, vor face opoziţie 
). numai la aparenţă. Totodată guvernul va puteà 
I acuza pe eventuala opoziţie adevărată, făcută de 

de unguri, că să se alieze cu naţionalităţile contra 
statului unitar. 

! Pe semne li-e frică, că o să câştigăm prea 
multe mandate şi vreau să provoace guvernul 
să ne împiedece, să dovedească, că nu ne va 
lăsa să ajungem în cameră. 

— înainte la plăcinte ! Ministrul Polonyi, 
alias Polacsek, parvenitul delà justiţie, trimbiţă cu 
o emfază ce poate i-ar sta bine ori-cărui altuia, 
că va * plivi radical buruenile delà magistratură. Se 
vede, că buruenile vrea să le rezerve pentru 
postul de deputat. Căci poate niciodată nu s'a 
dat un asalt mai scârbos la candidari guverna
mentale, ca acum. 

v Chiar foile guvernamentale îşi exprimă indig
narea faţă de obrăznicia mulţilor iluştrii necunos
cuţi, nulităţi intelectuale şi morale, cari cred că a 
vrenit vremea să-şi facă trebşoarele sub mantia 
o f rotitoare a imunităţii ; şi nu înţeleg lipsa de cu-
rs.giu a capilor coaliţiei să-i respingă pe aceştia 

ICu astfel de procedură poate vom mai aveà 
pcaziunea să descoperim noi Eötvös Balinţi. 

— Petrecere proastă. In Utvin îşi petrecea 
în zilele astea un fecioraş : Petru Zărie, puşcând 
cu revolverul. Din întâmplare a nimerit pe un 
alt român : Lazar Cojocar, în inimă. 

—" Prevederi înţe lepte . încă din cele mai 
vechi timpuri idealul Ruşilor era de a ocupa 
Constantinopolul şi de a cuceri Japonia. Deja 
Caterina a II, cunoscând bine greutăţile împre
unate cu cucerirea Japoniei a înfiinţat în 1764 o 
şcoală de marină pentru de a-şi forma un echi-
oament bine instruat pentru oceanul pacific. 

4 stflnvăţau marinarii ruşi limba japoneză, în-
ţi^i felul de luptă al Japonezilor etc. Şi totuşi 

orzf %unt învinşii acestora. Dovadă că un popor 
conştîu nu poate fi nimicit. 

— Una la zi. Era o şedinţă de spiritişti, o 
văduvă chiamă umbra soţului ei. 

Văduva întrebă: Eşti fericit, Nicule: 
Spiritul : Da, foarte fericit ! 
Văduva: Mai fericit decât când trăiai alăturea 

tf"4 mine? 
Spiritul : 

i Văduva: 
Spiritul : 

Cu mult mai fericit! 
Şi unde te afli? 
In iad. 

— Mandate tarifate. Sărmane cercuri elec
torale româneşti ! Timp de patru zecimi de ani 
aţi fost pradă tuturor lupilor flămânzi cu ochii 
sticloşi, cu nasurile coroiate ! Când în Pesta 
un >domn«, vre-un bancher, vre-un mare ne
gustor ajungea gradul de bogăţie care-I mulţu
mea chiar şi pe el, atunci se trezea în el o notă 
pe care nici el nu o bănuise: coarda demo
cratică, patriotică, naţională sau cum vreţi să-i 
ziceţi. Atunci el găsea că în inima sa bate o 
mare dragoste şi grije pentru nevoile bietului 
popor. Mandatele naţionalităţilor pasiviste, obidite 
erau domeniul de cucerire al acestor parveniţi. 
Un târg, o precupeţire în cel mai adevărat în
ţeles al cuvântului să desfăşura. Fiecare mandat 
avea un tarif oare-care. El se urcà sau cobora 
după împrejurările locale, după numărul alegă
torilor, după greutăţile topografice ale alegerilor. 
Şi nici acuma, supt regimul renaşterii şi al re
generării politice, aceste stări ruşinoase nu au 
încetat. Singurul mijloc de a-i pune stavilă este 
activitatea naţionalităţilor. Iată de ce această 
schimbare politică le este atât de incomodă 
acestor domnişori: 

Acesta-i semnul cel mai bun al deşteptării 
noastre : 

Cu cât va fi mai sălbatică, mai îndârjită po-
trivnicia stăpânilor noştri împotrivă-ne, cu atât 
mai mari sunt sorţile noastre de izbândă. Căci 
mandatele tarifate au ajuns să-şi dea obştescul 
lor sfârşit! 

— Barometru ieftin. Un barometru ieftin, 
care să ne prevestească schimbarea timpului, se 
poate obţinea cu următoarea amestecătură: 

Se ia 60 grame de spirt şi se topeşte în el 8 
grame de camfor şi câte 2 grame de sare amo
niac (ţipirig) şi de salpetru (salitru). 

Această amestecătură — pusă în sticlă lungă
reaţă şi curată — când e limpede arată că vre
mea va fi frumoasă, când e turbure, furtună; iar 
când se vor forma mici şi albicioase steluţe, 
schimbare de vreme. 

— Origina pantaloni lor . Se pare, că cel 
dintâi popor care a întrebuinţat pantalonii ca îm
brăcăminte sunt Galii. In adevăr, ei au întrebuin
ţat un fel de pantaloni foarte largi, cari se pur
tau însă numai panama genunchi. 

La noi în ţară, pantalonii zis nemţeşti se poartă 
numai de orăşeni, pe când sătenii poartă nişte 
pataloni, a căror demisiune şi formă diferă după 
localităţi. 

In genere însă, în părţile Dunărei, unde locui
torii au fost mai în contact cu Turcii, pantalonii 
purtaţi de săteni au aproape demisiunea şal
varilor. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofe 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3-30—4-40—6*60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Atragem atenţiunea On. public asupra anun
ţului din numărul acesta al firmei bine reputate 
şi solide de giuvaericale a Iui Francise Weinber
ger din loc. 

CONCERTE, PETRECERI. 
Societatea română de cântări şi muzică din 

Caransebeş învită la petrecerea împreunată cu 
concert şi cu teatru, ce se va ţinea în 9/22 Aprilie 
a. c. (Dumineca Tomii) în sala cea mare a ho
telului » Pomul verde.« — Tinerimea română din 
Ofenbaia şi jur, învită la concertul împreunat cu 
producţiune teatrală el aranjază la Dumineca 
Tomei, 22 Aprilie st. n. a. c. în sala casinei din 
Ofenbaia. După producţiune urmează joc. — 
Junimea română din Bonţida aranjază cu con
cursul tinerimei universitare române din Cluj o 
producţiune teatrală muzicală împreunată cu 
dans, Vineri în 20 Aprilie st. n. 1906. Venitul e 
destinat pentru fondul Tinerimei din Bonţida şi 
al Agenturii Cluj a »Asociatiunii.« 

— »Productiunea teatrală sub conducerea diu 
învăţător Negruţiu din Mănăştur (Kolozs-Monos-
tor) au reuşit foarte bine. Sala şcoalei a fost plină 
de inimi arzătoare române de inteligenţă, militari 
şi ţărani. 

învăţăceii dlui învăţător Negruţiu şi-au jucat 

rolul foarte eminent. Dumnezeu trăiască pe dF 
Negruţiu şi toţi învăţăceii. Ar fi lucru tare de 
scop şi în favorul fondului şcoalei şi şi a tutu
ror Românilor din Cluj şi Mănăştur, ca produc-
ţiuni teatrale să se continue şi barem în toată 
Dumineca după amiazi să se repeteze. 

Dumnezeu de ar ajuta şi pe tineri iurişti şi in
teligenţa întreagă, ca odată în lună să dee câte o 
serată ori producţie teatrală în Cluj, fiind că azi 
în Cluj numai puţin ca 7000 mii Români şi vre-o 
700 soldaţi de Români sunt cari de bună samă 
vor participa foarte bucuros la toate producţi-
unile teatrale. 

Domnii învăţători din jurul Clujui şi al Gherlei 
ar face încă mare bunătate să înceapă pe toate 
comunele câte cu o mică producţie teatrală, pen
tru a arăta lumina înţelepciunii*. 

Ladislau Oormoşin. 

Economie. 
Arad, 19 Aprilie 1906. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta . 
Cota oficială pe ziua de 18 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 1 6 - 5 0 - l ó - 5 2 
Secară pe Aprilie 13-50 -13-52 
Orz pe Aprilie 15-82-1584 
Cucuruz pe Mai 13-32-13-34 
Grâu de toamnă pe 1906 16-58-16-60 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Grâu de toamnă pe 1906 

16-55-16-56 
13-56 -13-58 
15-42 -15-5Í 
13-36 -13-3* 
16-63—16-7* 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 Icter. 

79—100 « 
Secară: 100 « 
Orz: 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut 100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-50—15-S» 

12-20—123* 
13-50—13-6Ѳ 
14-10—14-20 
13-30—13-3» 
13-20-13-3» 

Preţui a lcoo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « « mic 
« brut « mare 
« » « mic 

Cor. 158-
« 160--
« 156--
< 158--

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. — — — fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. •- fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până Ia 240 
kgr. 116—118 fii. 

Posta Redacţiei. 
Calin. Primit cu mulţumită. Continuare cu 

plăcere. Salutări frăţeşte. 
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^ « I î n a t e n ţ i u n e a o n o r a t u l u i p u b l i c ! ^ 
2?>g ! ' = • 
^ Şe « 1 Din cauza mutării prăvăliei mele ' £ 

d l î n i I V I a J I 9 0 6 • 
tn palatul Eliza Fischer, lângă croitorul englezesc Sugár József • 

Vând cu prej foarte redus, cu cel mai etic preţ acceptabil • 
toate obiectele aflătoare în magazinul meu, ca crilante, pietrii scumpe, ь> 
oroloage de bărbaţi şi de dame de aur şi de argint, de Geneva veritabile 

de prima calitate, garniturile de masă etc. 

Poftiţi şi vă convingeţi! C u deosebita st imă Weinberger FerenGZi 
• 
• 
• 

Contra anemiei şi nervasitätsi 
cea maï bună influenţă are 

X T * l à * À "I * al farmacistului Ѵшш ferat duna e 
M a t y a s. 

Preţul uneî sticle e de 3 cor. 50 fii. 

S are cea maï 
* bună influintă 

Spis*tuB d e p ă r al lui Rozsnyay 
care în scurtă vreme delătură mătreaţa şi căderea 
părului ; apără părul de rupere şi-î dă o strălucire 
mătăsoasa. Preţul uneî sticle e de 1 cor. şi 50 fii. 

íirop pentru copii, contra tusei 
Leac admirabil pentru copii micî. 

Sticla: 6 0 filert. 

Toate aceste medicamente se capătă 
în stare veritabilă, la spiţăria luî 

2 S I Y Â Y l i t j i g , áj 
S z a b a d s á g - t é r . 

In atenţiunea Onoratelor Dame! 
Ca toată stima aduc la cunoştinţa tuturor damelor din loc 

şi provincie, că în Arad, piaţa Libertatéi N0. 11 (lîngă Porter 
Vilmos) am deschis după modelai atelierelor parisiene, 

o confecţiune de haine femeeşti 
de care până acum în Arad încă n'a fost. 

Primesc spre efeetnire ori-ce lucru ce se ţine de această branşă, 
precum haine de casă, de stradă, ocasionale, de sărbătoare, şi 
altele de lipsă pentrn dame şi copil delà forma cea mai simplă 
până la cea mai scnmpă, în croitura cea mai elegantă, pe lîngă 
preturile cele mal moderate şi pe lîngă serviciul cel mai prompt. 

Haine de doliu se pregătesc în 12 ore. 
Cerând sprijinul onoratului public — rămân cu deosebită stimă: 

H U P P E R T H E N R I K 
Confecţie de haine englezeşti — Arad, Szabadság-tér 21 (casa Lengjél). 

In preţuita atenţiune a architecţilor ! 

L e n k e y A n t a l 
zidar diplomat şi intreprinzător-architect 

A f C A J9, strada Szekeres Лго. 4. 
Se recomandă atenţiune! p. t. publicului din loc şi din provinţă 
care vrea să zidească, primind pe lîngă preţuri moderate şi pe 
lingă garantă tot felul de lucrări din branşa zidăriei anume : 
case de arînda, case private, cartele de vară si grânare pre
cum şi transformarea edificiilor vechi, a faţadelor şi a pava

j e l o r de cement şi beton. 
La dorinţă servesc gratuit cu planari şi cu preliminar de spese. 

• 

• 

A ii a uf! 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis tn 

A r a d . — s t r a d a l e m n u l u i ( F a - u t c z a ) — N o . 1 . 

o fabrică de maş in i ag ronomice 
- sub flrma înregistrată la tribunalul comercial • 

V U i C U J. M A X I M 
= = Dispunînd de mijloece îndestulitoare şi sprijinit po experien
ţele mele extinse făcute în -

o o Aiistroungaria, Germania şî America o o 
mă aflu în plăcuta posiţle a p r o d u c e şi servi pe onoratul publie 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe ltngă pre-
o—o—o ţările cele mai avantajoase, o—o—o 
= In spécial fabric, diverse maşini de sămănat, secerat, sfăra» 
matoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de rin, pompe precum şl alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
•e le mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute în branşele 
maşinăriilor sus numite. -
= = Procur, mijloeind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sa* gaz, 
garantând totdeodată, attt de construcţiunea maşinilor cat şi de Ma
terialul cel mal bun. 
, Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re
paratori de maşini, = = 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o 

• 

. 1 



„ Г 5 І Х n о ; ѵ A g r i c o l a " Е » v i c v i v o ^ i 

1904 

3053125 
418934 

5834310 
986129 

3431488 

2161826 
1001670 
9319211 

8642496 
1565300 

426188 
68659 

538337 21 

97 
93 

66 

60 
85 
87 

31 

37447678 40 

B I L A N Ţ U L G E N E R A L . 
încheiat la 31 Decembre 1905, comparativ cu al anului 1904. P a s i \ 

D e n u m i r e a c o m p t u r i l o r 

Acţionari 
Casa 
Avansuri pe gajuri comerciale 

» » efecte publice 
. . , , A cu acoperire . lei 2.679,267-50 
Avansuri în compt corentj c r e d i t / p e r s o n a l e , 2.088,923 95 
Avansuri pe gajuri civile 

» pentru sămânţă 
Efecte de primire 
Disponibile la corespondenţii din străinătate 
Deposit general de mărfuri în gaj 
Efecte publice în gaj. 
Efectele fondului de rezervă 
Mobilier 
Imobile lei 4.499,749-87 
Mai puţin sarcinele care grevează aceste imobilo 3.389,544-72 
Compturî de ordine şi valori 

1905 

3053125 
604068 

7290737 
2127346 

4768191 

1927448 
421690 

8045148 
506213 

9780716 
2838275 

503900 
49087 

1110205 
250132 

І3276285 

78 

35 

45 

23 
53 
51 
88 

76; 

15 
03 

67 

1904 

10991250 
3421095 
9402241 

759600 
645412 

21148 
422528 
500000 

8642496 
1565300 

497840 
578765 

19 
25 

/8 
75 
43 

86 
14 

37447678 40 

D e n u m i r e a c o m p t u r i l o r 

Capital 
Depunători spre fructificare 
Reescont. (Banca Naţională) 
Lombarde (Casa de depuneri) 
Creditori prin acceptaţiuni şi diverse operaţiuni cu străinătatea 
Dividende nereclamate 

{ ordinară . . . • 
specială 

Diverşi depunători de mărfuri In gaj 
> > » de efecte publice în gaj . . . . 

Profit şi Perdere (beneficiu net) 
Compturî de ordine şi valori 

Reserve 

1905 

10991250 
6027949 
8677630 
2039500 

18863 
504204 

1000000 
9780716 
2838275 

757206 
640690 

43276285 

88 
85 

76 

09 
09 

67 

D e b i t 

COMPTUL DE PROFIT ŞI PERDERE. 

încheiat la 31 Decembre 1905, comparativ cu al anului 1904. 

1904 Explicaţii 1905 1904 Explicaţii 1905 

485663 40 Cheltueli generale . . . . 516923 04 3616 35 Sold reportat din anul precedent 1757 22 
20232 04 Amortism. mobilierului • . 20000 — 889853 83 931700 36 
49500 — imposite fiscale . . . . . 74000 — 207699 25 Comisioane diverse . . . . 259025 28 

300000 — Réserva specială . . . . 500000 — 276709 85 Comisioane asupra operaţiuni
282039 56 Creanţe amortisate . . . . 234745 76 lor de cereale . . . . 440357 66 
497840 86 Sold (Beneficiu net) . . . 757206 09 111941 65 Beneficii din devize, lombarde Sold (Beneficiu net) . . . 

şi efecte publice . . . . 334517 37 
145454 93 încasări din creanţe licvidate 

prin Profit şi Perdere . . 135517 — 
1635275 86 2102874 89 1635275 86 2102874 89 

Repartiţiunea : 
1 0 % fondului de réserva ordinar . Lei 75,720*60 

Prinm dividend Acţionarilor ( 5 % = Lei 16. ; 5 

de acţiune) > 396,906-25 

Asupra restului: 
1 0 % Consiliului de Administraţie . » 28,457-90 

2 % Censorilor » 5,691-60 
l ° / 0 Casei de economie a funcţiona

rilor Băncei > 2,845,80 

Al 11-lea dividend Acţionarilor ( 3 % = Lei 
9 . 7 5 de acţiune) . . . . . . . . » 238,143-75 

De reportat pentru anul viitor . > 9,440-19 
Total beneficiul net . . . . Lei 757,206-09 


